szkic rozwigzania — Witold Bednarek

Swiat funkgji

Zadanie 1.
Dla jakiego m funkcja:

1 diax € (—o0;—1)
x+m dia x €{(—1;2)

f(x) :{

jest ciggta? Podaj interpretacje graficzng rozwigzania.

Rozwigzanie
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Odpowiedz: m = 2.
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Zadanie 2.
Dla jakiego m funkcja:
2x—1da x €(—1;1)
f(x) :{
m dla x € (l;oo)

jest ciggta? Podaj interpretacje graficzng rozwigzania.

Rozwigzanie
Odpowiedz: m = 1.
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Zadanie 3.

Dla jakich k i m funkcja:

k dla x €(=2;0)
f(x)=1x+m dla x €40; 1)
k+m dla x €{1;2)

jest ciggta? Podaj interpretacje graficzng rozwigzania.



Rozwigzanie

Odpowiedz: k=1im=1.
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Zadanie 4.
Wykaz, ze podane rdwnania:
(@) x*+x3=3=0, (b) 2*=x3, (c) sinx + cos x = 1%
majg rozwigzania.
Rozwigzanie

(a) Niech f(x) = x* + x3 — 3 dla x € R. Jest to funkcja ciggta. Mamy przy tym f(1) =-1<0if(2) =21>0.
Zatem na mocy wiasnosci Darboux istnieje takie c € (1, 2), ze f(c) = 0, czylic* + c3 -3 = 0.

(b) Niech f(x) = 2*— x3 dla x € R. Jest to funkcja ciggta. Mamy przy tym f(1) =1 >0 oraz f(2) = -4 < 0.
Zatem na mocy wiasnosci Darboux istnieje takie c € (1, 2), ze f(c) =0, czyli 2= c* =0, 2°= 3.

V2.

(c) Niech f(x) = sin x + cos x dla x € R. Jest to funkcja ciggta. Mamy przy tym f(0) = 1 oraz f G)
Skoro 1% € (1, V2), to istnieje takie c€ (0, g) , 2e f(c) = 1%, czylisinc+cosc= 1%.
Zadanie 5.
Znajdz wszystkie funkcje ciggte f: R = R* spetniajace réwnanie:
f(x +y) = f(x)f(y) dlax, y € R.
Rozwigzanie

Niech g(x) = logaf(x) dla x € R. Wtedy:

g(x +y) = logaof(x + y) = logaf(x)f(y) = logaf(x) + logaf(y) = g(x) + g(y) dlax, y € R.
Skoro funkcja f jest ciggta, to funkcja g jest rowniez ciggta (dlaczego?).

Funkcja g spetnia réwnanie Cauchy’ego, a zatem g(x) = cx dla x € R. Wobec tego f(x) = 28K = 2 = g%
dla x € R (@ = 2¢ jest statg dodatnig).

Zadanie 6.
Znajdz wszystkie funkcje ciggte f: R* = R spetniajgce réwnanie:

f(xy) = f(x) + f(y) dlax, y € R*.



Rozwigzanie

Niech s i t beda dowolnymi liczbami rzeczywistymi. Podstawmy x = 25iy = 2%, Wtedy podane
rownanie przyjmuje postac:

f(2+-2%) = f(2°) + f(29),
czyli:
f(25*Y) = £(25) + f(2Y).

Oznaczmy g(s) = f(2°) dla u € R. Zatem:
g(s+1t)=g(s) +g(t) dlas, teR.

Skoro funkcja f jest ciggta, to funkcja g takze jest ciggta (dlaczego?). Funkcja g spetnia réwnanie
Cauchy’ego, a zatem g(s) = c'sdlas € R.

Niech x € R* bedzie dowolne. Podstawmy s = log,x. Wtedy x = 25. Wobec tego:

f(x) = f(2°) = g(s) = c's = c'logax dla x € R*.



